

昨日起在大陸的港澳台居民可以開A股賬戶，據記者昨天在上海走訪幾家證券交易所實地採訪所見，首日前往證券行開戶的港澳台居民並未踴躍，只有零星個案。總結相關業內人士意見所得，目前開A股戶口的港人，主要是之前已通過內地親友投資的港人；而A股表現波動、投資款項進出境手續未明等因素，使大部分合資格人士仍抱觀望態度。 ■記者 孔雯瓊、錢修遠 上海報道

湘財證券港人理財重於炒股

位於上海高級住宅雲集的靜安地區的湘財證券泰興路營業部，總經理周樂峰告訴記者，昨天上午就接待一名香港客戶，並且從預約情況來看，今明兩天也都有港人會來開戶。從人群分析，在A股開戶的港人一般為在滬高管，他們本來就借用內地親友的身份或委託內地親屬開戶炒股，這次明確開放以後更是迫不及待地前來詢問辦理事宜。

當問及港人是否看好A股市場時，周樂峰稱可從幾方面解釋這些港人開戶的心態：一是他們開戶未必只會簡單炒股，很多港人是想參與證券交易所的其他理財產品，如最近預約和詢問的港人都對融資融券表示出興趣，甚至有些意向開戶金額高達500萬元人民幣以上。目前證監會關於融資融券的指導意見大體要求是需要開戶18個月以上，但實情是各券商可根據自身情況調整。另外，目前A股處於比較低靡的狀態，不少港人抱有「抄底」的想法。

安排繁體版軟件網頁

周樂峰向記者透露，湘財證券已經做好充足的準備，如上個月已經開發繁體版交易軟件，網頁也做繁體版，並設置專人粵語坐席，能夠讓香港客人在交流上無障礙溝通。「可以肯定是走在大部分券商前面。」



湘財證券泰興路營業部總經理周樂峰向記者展示繁體版交易軟件。 記者孔雯瓊 攝

憂市場下行 投資者觀望 港人A股開戶 首日申請零星



上海各證券行旗下分行首日接獲港人A股開戶申請多為一單起，兩單止。 記者孔雯瓊 攝

齊魯證券台灣人熱情更高

齊魯證券上海地區某負責人透露，該行某營業部昨日一天下來僅有一名香港居民前往開戶。但在開戶過程中，與銀行對接不上，即銀行方面由於系統太倉促，存款掛不上賬戶，導致客戶未能成功開戶。

「香港人對內地A股興趣不大，反倒是台灣人有興趣的前來諮詢的還多一些。」他坦言。至於港人在A股開戶是否為融資融券，該負責人認為這樣的說法並不完全正確，港人在內地開戶多數為了能夠買內

地金融類產品，因為一些保本保收益的產品收益率基本都在6%至7%。

看重保本保收益產品

對於公司是否會對港人加大相關方面的人力投入，該負責人稱目前可能不會，因為公司之前不久在香港拿了牌照，接下去會在做港股的圈內挖人，「因為內地人對港股期望值還是較好的。」

如何匯錢出入境？未解決

香港文匯報訊 某香港地產公司駐上海公司的財務總監歐先生表示，個人對A股市場蠻有興趣，昨日打電話去銀行諮詢如何從香港匯款到上海入市，但銀行方面表示需要諮詢外匯局等相關部門。

據某業內人士透露，在港台居民的匯款入境方面，現國家相關部門還沒有出明文規定，所以目前行業內的做法是：如果香港居民甲希望匯500萬人民幣入境，那他可在內地找到需要匯錢出境的內地居民乙，甲在乙的香港賬戶打入與500萬人民幣對等的港幣，而乙在甲的內地賬戶打入500萬人民幣，之後甲付乙0.6%的手續費即可。

信達證券大環境不僅難看好

信達證券所四川北路營業部投資顧問梁建昌接受電話採訪時表示，其所在的證券所目前並無港人開戶案例，認為可能和近期股市行情不佳有關。「香港人、內地人都是普通人，都會有從眾心理，要大家都說股市好，那就有「可預見性」會開戶買入，如果大家都不說好，還有誰敢買呢？」據梁建昌指，港人開戶首先要「三證」齊全，即香港居民往來內地通行證、香港身份證、內地居住證，開戶費用也和內地居民一樣為90元人民幣，目前可註冊的銀行為工、農、中、建、交五大國有銀行。

上海金融律師林峰認為，香港人在內地很多不願意玩股票，希望做做實業。入A股的象徵性的意義更大，主要是可以讓多餘的人民幣流動起來。



有專家認為，香港人在內地很多不願意玩股票。 資料圖片

塞國危機顯歐元矛盾

塞浦路斯與歐盟及國際貨幣基金組織上週達成援助協議。協議中，塞浦路斯第二大銀行大眾銀行(Laiki Bank)將被迫清算及重組，存款數目超過10萬歐元的存戶，根據歐元區法律將不受保障。不受保障的資產將受到凍結，並挪為清償債務之用。顯然，歐洲領導人還未做到穩定銀行系統，以及有效改善歐洲主權債務危機。

恐引發資金加速外逃

對一些公司、財團來說，考慮到今天不受保障資產約四成將被充公，意味即使放在其他PIIGS(希臘、意大利、愛爾蘭、葡萄牙及西班牙)國家的資產也很有可能發生同樣結果。怎樣保證和避免下一次發生同樣結果？解決的方法是資金可逃往他處，引發國內資金加速外逃至其他安全的歐盟成員國或海外。

從市場的反應看，塞浦路斯被看作特別案例處理，可不屑一顧。希臘危險時，歐元兌美元大跌21%，今次歐元兌美元則挫5%。相反，不論是大國或是小國，切切實實的是目前仍有歐洲成員國爆發債務問題，意味歐洲整體的債務問題，以及整體經濟情況令人擔憂。

法國製造業採購經理人指數在今年第一季的數字維持處於約4年低位，最新歐元區綜合採購經理人指數持續徘徊在收縮區域。德國也不能幸免，markit 3月綜合採購經理人指數初值下跌至3個月新低的51。

法國是歐元區第二大經濟體，國家的競爭力與生產效益不斷下降，可能最終成為「邊緣國」的一分子。更深遠一點的想法，就是歐洲會被逐漸邊緣化，因為美國和中國目前也是兩個擁有獨特優點的強國。前者國力強勁，後者是明日之星；兩者的共通點是國家統一、自主。歐洲統一，塞浦路斯危機後，這一個問題已沒有更進一步的端倪。幸好，以上種種不至於拖垮歐洲投資市場氣氛，MSCI歐洲指數年初至今上升4%。



港股走勢看美國「火車頭」



市場預期港股次季在22,000點至24,000點徘徊，又認為處於入市時機。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港股進入第二季度，市場焦點重新回歸宏觀經濟因素及資金流向。有基金經理表示，港股並非處於熊市，故第二季走勢可望平穩，但上升動力則還要看美國經濟復甦進度，因為作為全球經濟火車頭的美國經濟若進

歐美利好曙光 恒指有望高開

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港股雖然於首季最後一個交易日報跌，惟因塞浦路斯銀行重開未見有進一步壞消息傳出，美股在復活節前回升，港股在美國的預託證券(ADR)也保持平穩，料恒指今日平開至略為高開。

輝立證券交易董事黃璋偉表示，近期影響港股的利淡因素有不少，除內地加強整頓銀行業外，還有塞浦路斯債務危機等負面因素，但恒指仍未跌穿22,000點，故後市似乎不能看得太淡。由於恒指跌勢

一步向好，可望使中國經濟回穩，也舒緩歐債危機對市場帶來的負面情緒。不過，朝鮮半島局勢及內地禽流感發展，都影響着次季的港股。

新鴻基金融高級分析員李惠嫻表示，市場目前不利消息仍多，包括兩會結束後，預期的「支撐性國策」並無出現，反而中央加緊調控樓市及銀行業，加上另邊廂歐債危機復發，扭轉資金流入風險資產的趨勢，並回流美元區避險。港匯首季由強轉弱，由去年底貼近強方保證，回軟至最近見7.7639港幣的10個月低位，相信資金已流到美股及日股，第二季未必會回流港股，故料第二季港股表現只能平穩、難以「突圍」。

資金外流「炒股不炒市」

李惠嫻認為，港股要有力上升，首先要內地經濟數據好轉，其次是環球資金要進一步增加，這可能要待美國經濟先復甦才能實現，預期第二季資金不會投入港股，至踏入第三季港股才可望看好。據野村證券統計，3月初的一周H股及紅籌股共錄得5.5億美元的資金流出，接着一周則錄得1.26億美元資金流

二萬二關口有支持

獨立股評人陳永陸亦指出，港股在22,000點水平找到支持，並出現反彈，但在20天線仍有壓力。他相信，港股在上季末未能跟隨美股突破，可能與大戶都在累積淡倉有關，希望壓低指數，為期指淡倉作結算，港股因而沒有在季末出現粉飾櫥窗活動。不過，他料港股弱勢應不會持續太久，因為近日

A股炒起疫苗概念

香港文匯報訊 (記者 袁毅 上海報道) 昨日公佈3月官方PMI指數為50.9，較上月上升0.8個百分點，連續6個月保持在榮枯線以上，顯示經濟溫和復甦勢頭不變。滬深兩市溫和調整，上證綜指收報2,234點，跌2點或0.10%，為三個月收盤低點，成交669.9億元(人民幣，下同)；深圳成指收報8,937點，漲47點或0.54%，成交662.2億元。

消化利淡 地產股受捧

多地出台「國五條」調控細則，但利空已被提前消化的地產股盤初現快速飆升，世榮兆業領漲板塊，漲幅超8%，招商地產、保利地產、金地集團、萬科漲幅居前。

國家通報三起人感染H7N9禽流感病例，已死亡兩人，引發市場炒作物疫苗概念股，海王生物、魯抗醫藥、萊茵生物、聯環藥業、天壇生物等股漲停，佔全部16隻漲停股的三分之一。昨日兩市跌停個股增至6隻。

盤面上看，供水供氣、電器、水利建設、電子支付和地產股漲幅居前；釀酒、有色金屬股等跌幅居前。由於銀行等權重股仍疲弱，因此大盤繼續小幅盤整，成交量繼續萎縮，觀望氣氛濃厚。

分析師：2230難穩守

長江證券分析師宋中慶指出，前期低點2,230附近只是一個心理支撐位，大盤未來若出現有力反彈，還需銀行股等藍籌股支持，但目前來看銀行股的調整還未結束。若沒有政策出台，守住前期低點的難度較大，重力作用會慢慢體現。

目前A股仍有約800家企業等待上市。而剛過去的3月份，中國證監會所實施的IPO在審企業專項財務核查的企業自查階段業已收官。中新社引述日信證券首席策略分析師徐海洋表示，儘管宏觀數據有所改善，但由於對IPO重啟等的擔憂，市場表現並不理想。

陰霾處處 次季「銀蛇翻舞」

香港文匯報訊 (記者 李昌鴻 深圳報道) 即將過去的第一季，A股如銀蛇一樣上竄下跳。展望第二季，在IPO重啟、各地落實房地產國五條和央行銀根逐漸收縮等「陰霾」影響下，滬指預料依然上下翻舞，在2,100點至2,500點之間震盪。

在去年12月至今年1月，許多金融等個股上漲50%以上甚至近一倍，吸引投資者踴躍入市，許多機構和分析師均高呼A股牛市來了。結果在2月底的房地產新國五條打壓和近日銀監會出台規範銀行理財產品等影響下，A股兩大支柱地產和金融紛紛繳械投降，滬指跌至2,250點下方。整個一季度，滬指不但未見牛市，甚至還下挫1.45%。

平保發債 IPO大抽水

展望第二季，不利因素更多：平保獲准發行260億元可轉債，相當於創業板50家公司的IPO規模；新股IPO有望4月啟動，目前排隊企業高達838家，有如股市「堰塞湖」；商業銀行產品資金規模達到數萬億，銀監會推出規範通知，為此勒上緊箍咒，從而影響銀行收益；4月各主要城市都會出抑制房價細則，令購房者觀望，成交量下滑影響地產股表現。而金融和地產兩大權重板塊，若表現不佳，A股自然難有好走勢。

國策打擊地產股走勢

另外，新政府厲行節約，大力抑制三公消費，對酒類和高檔汽車等帶來不利影響。目前央行正通過正回購來調節市場，未來如果通脹水平上升，央行將會提高銀行存款準備金率甚至加息，從而大幅收縮市場流動性。而流動性是A股活躍和走強的關鍵因素，當收縮銀根信號不斷釋放，便會引發投資者大肆拋售股票。

在上述諸多不利因素影響下，第二季A股主要以震盪為主，一些分析師預計滬指將在2,100點至2,500點之間上下震盪。儘管第二季料有進出口、經濟增長等利好消息，但也難以令A股出現去年12月至今年1月的小牛市行情。投資者要把握蛇的特性，保持冷靜理性等待時機，一旦有一段好時機來了，像是蛇等機智出擊，定能有較好收益。